

萨科齐当选总统 彰显法国“人心思变”

法国内政部7日凌晨公布了6日举行的总统选举第二轮投票最终结果:人民运动联盟主席萨科齐当选新一任法国总统。统计数字表明,萨科齐获得53.06%的选票,其竞争对手、社会党候选人罗雅尔得票率为46.94%。萨科齐6日号召全体法国人紧密团结在他的周围,“共同撰写法兰西历史新的一页”。

萨科齐将于5月17日正式就任,任期5年。然而,这场政治较量只是“中场休息”,这位当选总统打算在小憩之后立即进入角色,迎接接下来的立法选举,然后履行竞选时的承诺,推出一揽子改革计划。

▶▶ 当选 得益于务实的经济政策

萨科齐胜选在一定程度上得益于他推崇的经济政策。他坚持推行自由市场经济,获得了传统右翼选民的支持。他还提出“多劳多得”的口号吸引低收入阶层,同时强调控制移民和强化治安以争取极右选民。因此,他在第一轮投票中就以31.18%的得票率名列第一,罗雅尔则以25.87%的得票率名列第二。

相比之下,罗雅尔的竞选纲领显得比较模糊,其经济政策对

中间选民缺乏吸引力。罗雅尔在第一轮投票后努力争取中间选民,一度颇有成效,但在竞选最后阶段,她为吸引其他左翼势力的选民而重树左派意识形态大旗,无意中使一些中间选民产生疑虑,最终没能在中间选民中获得足够支持。第二轮投票结果显示,萨科齐与罗雅尔基本保持了在第一轮投票结果中的差距。民调显示,他们在中间选民中的得票率基本持平。

▶▶ 变革 提出要“与过去决裂”

萨科齐的当选彰显法国“人心思变”。他在竞选中提出要“与过去决裂”,实际上是要与阻碍法国发展的思维方式决裂。

法国是欧洲发达国家,但多年来经济增长乏力,失业严重,民众生活水平下降,社会安全问题较多。历届政府为此殚精竭虑,出台许多政策,但由于种种制约,收效不大,民众深感不满,并产生强烈的变革愿望。

萨科齐针对法国经济体制方面的弊端,提出减少企业压力,减轻公民赋税,搞活劳动力市场等措施,力主提高法国的竞争力。针对法国高福利制度造成的人们对

国家福利政策的依赖,萨科齐在竞选中不断重申“劳动的价值”,强调只有多工作,才能得到更多报酬。他特别指出,在法国存在一种现象,失业的人领取的救济金竟然比一个工作的人得到的报酬还多,这是不能容忍的。一些人工作能力强而不去工作,法国不能再养活这样的人。

萨科齐的变革思路涉及法国社会的多方面,以其细致、具体得到选民欢迎。他提出,企业经营要“更加灵活”,劳工权益要“更加强硬”,社会治安要“更加良好”,力主改革那些不适应法国现实的法规。

▶▶ 外交 强调维护法国大国地位

在对外关系方面,萨科齐表示,要尽力维护法国独立自主的大国地位,要以欧盟为依托,突出法国的作用。

他自称是一个“彻底的欧洲主义者”,建议制订一个有关欧盟体制建设的“简版欧盟条约”,并将方案直接提交法国议会通过,从而打破自2005年法国全民公投否决《欧盟宪法条约》后欧洲建设出现的僵局。不过有媒体指出,虽然萨科齐对欧盟建设抱有积极态度,但他在竞选期间曾多次挑战欧洲中央银行货币政策的独立

性,还公开表示希望改革欧盟现行决策机制,这些立场能否得到欧盟其他成员的认同还有待观察。

萨科齐的政敌们曾批评他“亲美”,为此萨科齐在竞选中曾多次赞扬希拉克反对伊拉克战争的立场。他表示,法国应与美国保持良好关系,但这并不意味着法国“作为朋友”不能“坦率地”向美国说出不同意见,他作为总统将尽力维护法国的独立自主及大国地位。

(综合新华社电)

■ 新闻人物

萨科齐

1955年生于巴黎,是法国传统右翼代表人物,他33岁首次当选国会议员,曾经先后担任预算部长兼政府发言人、内政部长和经济部长等职。他在竞选纲领中宣示的经济政策得到了多数选民支持。萨科齐主张通过减税鼓励投资;减轻企业社会福利负担;增加企业用工制度灵活性以提高企业竞争力;允许员工延长工作时间以增加收入;以及提高民众购买力以促进消费。他还主张加强国家的权威,恢复法国社会传统价值观,加强移民控制,通过强力手段解决社会治安问题。



萨科齐在巴黎举行的庆祝集会上向支持者致意 新华社图

■ 新闻链接

萨科齐面临九大挑战

萨科齐击败了罗雅尔获胜,当选新一任法国总统。路透社的分析指出,萨科齐当选后的任务并不轻松,他将在九个领域面临严峻挑战。

挑战一:议会选举

萨科齐就任后面临的第一场大仗就是今年6月10日至17日的议会选举,人民运动联盟如果不能赢得议会选举,萨科齐的施政将面临掣肘。

挑战二:失业

目前,法国的失业率高达8%,在欧元区国家中名列前茅。尽管最近几个月失业问题已经有所改善,但是问题仍然非常严峻。在此次法国总统选举中,就业问题是选民最关心的问题之一,萨科齐承诺上台后推行更具有弹性的劳动合同,但是这些措施的具体效果尚待观察。

挑战三:购买力

法国民众抱怨收入增长

缓慢,对自己的购买力信心不足。萨科齐竞选期间承诺通过增加工作时间增加民众收入,放松每周工作35小时的规定。但是劳工组织是否会支持这项决定还存在未知数。

挑战四:公共债务

法国公共债务占国内生产总值的比重已经远远超过了欧盟规定的60%的上限。在2007年度的财政预算中,政府将支付410亿欧元的债务和利息,对国民经济形成拖累。萨科齐承诺在5年内将公共债务占国内生产总值的比重下降到60%,将政府公共开支每年的增长速度限制在1.5%,同时减少公务员的数量。

挑战五:移民问题

法国不同种族之间、本土居民和外来移民之间、城市居民和郊区居民之间的矛盾仍然比较紧张。萨科齐在竞选中承诺采取强力手段打

击犯罪行为,同时有选择地吸引合法移民,允许有一技之长的劳工移民到法国。萨科齐倡导的移民政策在法国国内引起激烈争论,预计将在实施过程中遇到阻力。

挑战六:工业

萨科齐上任后将面临法国工业部门的一系列大动作。空中客车公司计划裁员1万名员工,苏伊士公司和法国天然气公司则酝酿合并。萨科齐表示,他并不反对空中客车的裁员计划,但是对苏伊士公司和法国天然气公司的合并表示质疑。

挑战七:和欧洲央行关系

萨科齐竞选期间向欧洲中央银行施加压力,要求允许欧元汇率走软,帮助欧洲国家扩大出口。他同时批评欧洲中央银行对控制通货膨胀的关注超过了促进经济发展。一些批评者认为萨科齐就任总统后可能会敢于挑战

欧洲中央银行的权威性。

挑战八:和欧盟关系

由于法国在2005年的全民公决中否决了《欧盟宪法条约》,使欧洲一体化进程受挫。萨科齐建议欧盟采取变通方法,让各国议会通过简单版本的欧元条约,打破目前的僵局。他同时反对土耳其加入欧盟。

挑战九:重大国际问题

在重大国际问题上,萨科齐上任后也面临一堆问题。在伊核问题上,他是否将继续希拉克政府的政策?如何改善同美国之间的关系,同时确保法国在国际事务上的独立性?如何解救被阿富汗塔利班武装绑架的法国人质?萨科齐就任法国总统后第一次参加重要的国际首脑会议是今年6月初在德国召开的八国集团首脑会议,萨科齐如何亮相无疑将受到各方关注。

(冯俊扬)

美欧掀起 媒体“并购潮”

道琼斯及路透成为并购目标

盛夏还会来临,美欧资本市场已提前掀起了一股企业并购的“热浪”,在这其中,媒体企业首当其冲。作为领衔全球媒体业的“老字号”,美国道琼斯公司和英国路透集团双双成为潜在的收购目标。而在昨天,全球最大铝业集团美国铝业又宣布,计划以330亿美元现金和股票收购加拿大铝业(Alcan),后者目前是全球第二大铝生产商。

默多克欲购道琼斯

道琼斯公司本月1日发表声明,称其接到传媒大亨默多克控制的新闻集团提出的50亿美元的收购提议。新闻集团提出的每股60美元现金或现金加股票的报价,较道琼斯之前的最新股价高出了67%。

创立于1882年的道琼斯公司旗下拥有以对商业和财经领域的深度分析报道著称的《华尔街日报》报系和提供实时财经报道和市场评论的道琼斯通讯社。而由传媒大亨默多克控制的新闻集团则是目前世界上规模最大、国际化程度最高的综合性传媒公司之一,拥有21世纪福克斯电影公司、福克斯网络和35家电视台。

不过,新闻集团的收购也遇到了强大的阻力。先是拥有道琼斯公司大多数表决权的班克洛夫特家族表示将投票反对这一收购计划,而在6日,拥有道琼斯公司6.2%表决权的奥塔韦家族又发表声明说,道琼斯一旦就被新闻集团收购,将导致“一个国家主要言论声音丧失其独立性和完整性”。

另据《华尔街日报》报道,美国司法部门与证券交易委员会已对新闻集团以及道琼斯公司发起调查,理由是这两家公司在宣布收购提议前涉嫌从事可疑交易。

汤姆森盯上了路透

就在默多克发起对道琼斯的收购战几天后,英国《独立报》又披露,路透集团也被盯上,收购方据称是加拿大的汤姆森金融公司,并购报价可能超过80亿英镑(1英镑约合1.99美元)。如果汤姆森能够成功并购路透,合并后的新公司年收入将达到约60亿英镑,从而取代彭博新闻社,成为全球最大的金融信息服务提供商。

分析人士称,汤姆森金融对路透提出并购,是其多年来改变单一纸媒出版商身份的最新一步。汤姆森和路透都需要应对在提供专业实时金融信息方面已经领先的彭博新闻社。路透是金融信息服务的元老,近年它在信息“终端市场”被彭博超越。4月份的数据显示,在国际金融信息网络的“终端市场”,彭博的份额是33%,路透是23%,汤姆森金融公司是11%。

目前,路透和汤姆森金融尚未作出正式表态。不过,这起交易可能会面临较大阻力。据路透社的报道,反垄断法专家称,汤姆森真要收购路透集团的话,将面临美国反垄断机构繁杂的调查。专家称,路透和汤姆森金融的合并将令金融资讯领域的主要提供者减少,并给后者在该市场的领先地位。

并购从未真正停歇

除了传媒业之外,近期其他行业的重大并购交易也屡屡传出。譬如,美国媒体4日报道说,微软打算以500亿美元收购雅虎。微软是IT业界巨人,但它也无法保证以一己之力应对网络挑战。而在昨天,全球最大铝业集团美国铝业又宣布,以330亿美元现金和股票收购排名仅次于自己的加拿大铝业。美国铝业的声明称,将提议以58.60美元现金加上0.4108股美国铝业股票收购加拿大铝业每股股份,较加拿大铝业5月4日收盘价高出20%。

分析人士称,并购一直是全球资本市场永恒的话题,特别是在当前全球资金充裕的背景下,近年来全球兼并和收购的热度持续高涨。只是随着不同行业发展进入新的阶段,并购热点从汽车到金融、媒体等各个板块间轮换。据德国《世界报》3日报道,根据汤姆森金融公司公布的数据,4月份全球市场并购交易意向金额达到了创纪录的6260亿美元。报道说,这一历史新高的出现首先归功于英国巴克莱银行和由苏格兰皇家银行领衔的银团针对荷兰银行的并购争夺战。双方迄今出价都达到了1000亿美元。(周周良)

AMF显露雏形:亚洲拟建13国外汇储备库

□本报记者 朱周良

上周末在日本京都举行的第十届东盟和中日韩(简称“10+3”)财长会议传出消息,亚洲13国已原则上同意建立一个共同的外汇储备库,以避免可能出现的金融危机。这一具有突破意义的举措,也再度引发了外界对于组建亚洲货币基金组织(AMF)的猜测。

专家表示,在当前全球流动性泛滥的背景下,亚洲13国同意建立这样的外储互助机制有助于防止1997年亚洲金融危机的重演。不过,要真正建成这一机制乃至预期中的AMF,可能还需要相当长的时间。

为防金融危机重演

东盟10国以及中日韩3国财长在上周末的会后声明中表示,同意建立外储互助库,任一国家在面临货币危机时都可动用。声明称,各国原则上达成一致,由单一契约协议约束的自我管理外

汇储备库安排是适宜的多边合作形式。

业内人士指出,上述方案将升级目前亚洲13国之间已有的总金额达800亿美元的双边货币互换协议网络,标志着亚洲金融一体化向前迈进了一步。据估计,目前东盟及中日韩13国的外储储备总额高达2.7万亿美元。

银河证券首席经济学家左小蕾认为,在当前全球面临资产价格泡沫威胁的情况下,上述机制的出台很有必要,能够预防重演10年前的亚洲金融危机。

“现在中国面临的一些突出问题,比如流动性过剩,比如资产价格泡沫,其实在全球都存在。”左小蕾说,“我们确实需要一个全球或是地区性的新的金融体系。”她进一步指出,其实类似问题早在东南亚金融危机时就已提出,只是没有人去认真解决。亚洲13国提出的这个思路,是一个新的地区性的防范金融危机体系。左小蕾分析说,1997年亚洲金融风暴的一个直接导火线,就

是外汇储备短缺危机。

“什么叫资产价格泡沫?就是进来的时候是1块钱,出去的时候却是10块钱。仅凭一国之力,根本无法抵御类似国际性的金融危机。”左小蕾说,“建立这样一个13国的外储互助机制,是对当年危机的一种检讨,也是出于应对当前全球性资产价格泡沫、避免引发危机的一种考虑,是有必要的。”

AMF或迈第一步

专家表示,建立亚洲外储互助机制是一件好事,在全球资产泡沫危险不断积累的情况下,建立类似的机制有助于防止类似1997年时的外储短缺引发广泛危机。不过,现在还只是开始讨论,离真正形成还有很长一段时间。

“真正建立这样一个机制还有很多问题,譬如互相之间如何帮助,机制如何建立,是采用股东制还是按某种比例出钱以及如何调动等等。”左小蕾说。

到IMF及美国的反对,因为本身IMF框架下就有这样一个危机救助机制,现在亚洲推出一个独立的机制有挑战IMF权威的“嫌疑”。此前就有学者建议,鉴于IMF为亚洲国家提供援助的条件过于苛刻,因此可以考虑成立类似IMF的亚洲货币基金组织,加强地区金融联系,但受到一些西方国家的反对。

分析人士称,此次的最新机制实际上是将现存双边性质的“清迈倡议”多边化,但13国财长只是原则上同意这一计划,可能需要数年的时间才能就协议的具体细节达成一致。在上周末的会议上,亚洲各国财长也表示,尚未决定如何运作外储互助基金安排,集合规模以及何时开始运作,并称需要进一步研究。

对于建立外储互助机制是否意味着AMF迈出了第一步,专家表示,现在还会不会是AMF的概念,但这个外储互助机制可能会慢慢升级,将来到底会发展到什么地步还很难定论。

■ 相关新闻

亚行呼吁推进清洁能源议程

□本报记者 袁媛

亚洲开发银行理事会第40届年会昨日在日本京都闭幕,会议重点讨论了日益严峻的环境保护问题。会上专家指出,在《京都议定书》执行期于2012年结束之后,必须继续推进清洁能源议程,以管理面临的气候变化威胁,要以可持续方式解决地区能源需求。

亚行副行长乌苏拉·谢菲尔·普罗斯表示,必须继续推动清洁能源议程向前发展,不能仅仅局限于截止到2012年。而关键问题是如何在解决全球对气候变化担忧的同时支持亚洲经济增长。

据悉,亚行即将启动公众意见征询程序,征求公众

对新能源战略草案的意见,这项新战略将于今年晚些时候定案。亚行业务评估局目前正在审议亚行的能源政策,审议结果将纳入这项新的能源战略。根据目前的时间表,这份草案预计将于五月中旬在网站上公布。与民间社会和其他利益相关者的正式磋商预计于6月份开始,在印度、哈萨克斯坦、中国和菲律宾举行。亚行的目标是在9月份最终定稿。

亚行人士表示,环境保护是亚行目前中期战略中五项战略重点之一。援助清洁能源开发是这项战略重点确定的一种干预方式。亚行的这项新战略预计将更加关注能源安全和气候变化。